

# 心若牡丹开

□刘俊韬

昨晚,我做了一个梦。梦里,置身在中国牡丹之都的一片牡丹花海里,四周大朵大朵的牡丹花盛开着,五颜六色、姹紫嫣红,我徜徉在花海中,身边蜂飞蝶舞,一路赏花闻香,周围聚起越来越多的人,大家都兴奋着,欢声笑语悦耳动听。

我真的是笑着醒来的。确切地说,我是被自己的笑声叫醒的。

一大早,看到送报大姐给我发的语音,说当天的牡丹晚报送来了,放在小区南门,让我去取。报纸平常都是送到单元门口,放在楼梯口的报箱里。疫情防控的需要,送报的、送水的、送外卖的都不能随意进出小区了,看报纸也就成了问题。因为不能送报,原本是不可能看到报纸的,但由于工作需要,我恳求小区物业给点儿特殊照顾,又恳请送报大姐为我多跑一趟,让门口保安大哥允许送报大姐把我的报纸放在小区唯一的出入口,我听她的召唤去门口取报。疫情当前,能看到当天的报纸,即便麻烦一点儿多跑几步路我也乐意。说实话,每次取到当天的报纸,我的心里满满的都是感恩。

当我戴着口罩来到小区南门时,保安大哥热情地递给我当天的报纸,同样戴着口罩的他喜不自禁地告诉我,当天牡丹晚报上刊发了好消息。他挥动着报纸的样子让我瞬间感动了,我看到他浅蓝色口罩上方的眼睛里充满了由衷的喜悦。接过报纸,我没有在门口逗留,点头致谢后便匆匆往回走。

路上,我迫不及待地翻看着报纸。

3月3日的牡丹晚报的确是一张捷报。头版是一幅整版的图片,一群医护人员簇拥着一位女性长者,大家一字排开,都戴着口罩,集体屈臂握拳做着加油的手势,身后是一辆菏泽市120急救车,图的下方配发了一条简短的消息。多年养成的读报习惯,我喜欢浏览版面标题,《新冠肺炎确诊患者菏泽清零》,振奋人心的标题瞬间点燃了我的欢欣。“菏泽清零”,四个黑体大字夺人眼球,尤其是那个硕大的“零”字,甚至大过了报头题字,旁边是一只作出“OK”手势的手,既有“0”的直观,更有“好”的内涵,简直太给力了!

二版头条更是让人欣喜。肩标题“全省新冠肺炎疫情分区分级表公布”,主标题“菏泽为疫情低风险区”,期盼已久的疫情分区分级终于明确了!得知自己所在的地区是疫情低风险区,心里真的有种说不出的轻松。疫情低风险区,相对安全系数是最高的。尽管疫情还没有解除,但此刻的心情明显不那么紧张了。

作为省派民营企业高质量发展菏泽服务一队队员,我是1月22日,农历腊月二十八,进村入户走访慰问完最后一家服务企业的困难职工后,才离开菏泽返回济南的。那时对新冠肺炎疫情的信息没有任何的了解,更谈不上防护。春运期间,火车上人满为患,我乘坐的T7578是菏泽到济南最快的一趟列车,我买的票是硬卧代硬座,一个硬卧隔断里的两个下铺分别并排坐着4位乘客,没有一个佩戴口罩的,大家有说有笑,似乎都不知道新冠病毒的存在。

事实上,春节前两天,无论是我的派驻地中国牡丹之都菏泽,还是我的居住地泉城济南,甚至整个山东都是安全的。

回家的第二天,腊月二十九,手机朋友圈、微信群里便开始出现大量的关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情的消息。这是一场瘟疫,人传人,主要通过飞沫传染,类似于17年前的非典,已经有医护人员感染了。得到这些消息后,心里不由自主地生出一种莫名的恐慌。因为17年前的非典记忆,刻骨铭心。

预防非典的经验是少出门、戴口罩、勤洗手、不聚集,于是就参照预防非典的办法,自觉居家隔离。因为儿子今年要参加高考,所以我们一家三口决定今年不再回老家过年了,想让儿子安心复习备考。春节,年年过,等儿子通过了高考这一关,以后年年都可以回老家过年。两边的老人也很理解。没想到,歪打正着了,不回来折腾,省却了两头儿隔离,更避开了被传染的风险。

知道我回来得不会太早,妻子年前就分多次把年货都置办齐了。我到家后,除了大年三十上午在自家房门上贴了对联和福字,就再也没有踏出家门半步。

除夕夜,春节联欢晚会直播现场,白岩松组织了一个没有经过审查的情景报告剧《爱是桥梁》

直上春晚,6名资深的央视主持人

深情讲述,展现了武汉人民坚强面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情、医护人员忘我救治的场景。“我们在这过年,您却在帮我们过关”“隔离病毒,但绝不会隔离爱”等暖心的话语不仅催人泪下,更提醒每一个中国人要高度重视疫情防控,自觉做好居家隔离。

宅,老老实实、安安心心地宅在家里,我们一家三口非常默契,各忙各的,谁也不出门。一切都顺其自然,就像谷雨前后牡丹花开一样,平静淡然。

儿子天天钻在复习资料里,做作业、刷试卷,我都替他感到辛苦。现在的学生负担真的太重了,但是没有办法,竞争压力如此之大,尽管是裸分考入山东省实验中学的学生,平常成绩还可以,但如果不能拼尽全力去复习提高,想考个好一点儿的大学也是很吃力的。努力吧,9月份儿子就要年满18周岁了,高考就是他的“成人礼”,作为父亲,我有劲儿使不上,帮不了他什么忙,默默地在一旁陪他一起备考、一起成长,这是我唯一能做的。

妻子天天忙着洗衣做饭干家务,好像有干不完的活儿、做不完的事。难得一家三口长时间聚在一起,她每天都琢磨着变着花样做好吃的给我们吃。都说胶东媳妇勤快,妻子是名副其实的。平常每周包一次饺子,过年了,饺子吃得更勤了,各种馅儿,猪肉、羊肉搭配各种菜,肉三鲜、素三鲜,我只要案头能抽出空来,就主动搭把手,剁肉、切菜、擀皮儿、下饺子,夫妻一起下厨房,好多年没有这样的机会了,感觉蛮温馨的。

我一直也没闲着。从正月初一开始,我想用手中的笔为抗疫做些什么。俄罗斯著名文学家、现代俄国文学的创始人普希金说过,“灾难的忠实姐妹——希望,她会唤起勇气和欢乐。”我要用我的文字给宅在家里参与疫情防控阻击战的百姓传递希望,唤起大家的勇气和欢乐。

我以平均每两天一篇新闻评论或一首诗歌的速度创作着。疫情期间,因为封城,报纸都停刊了,融媒体、全媒体借机发力,就拿菏泽牡丹晚报新媒体来说,从最初每天早中晚推出3期,到后来每天推出5期,在早中晚“三餐”的基础上又增加了“上午茶”和“下午甜点”,养成习惯后,就跟每天吃饭、喝水一样,到点就打开手机登录客户端和公众号浏览防疫资讯。我的系列评论和诗歌也都是通过新媒体发表的,点击量非常直观,不仅每天都能知道有



多少人点击  
阅读,而且  
还能随时浏览读者的评论。

2019年全年,我在牡丹晚报发表了散文、诗歌等文学作品,新闻和新闻评论近20万字,不少读者都夸赞我,说我的那些文章“就像一朵朵盛开的牡丹花,传递着向上向前、奋发进取的正能量”。我很荣幸能听到这样的评论,我更以此来鞭策自己,不断努力,实现我“用文字传播真善美,用声音传递正能量,用满腔大爱为牡丹之都菏泽经济社会高质量发展助力加油”的初心和梦想。

疫情防控,更需要传递正能量,我必须全力以赴,让心灵绽放出更多的“牡丹花”,为我的派驻地疫情防控作出应有的贡献。在济南休假和居家办公的一个多月时间里,我先后撰写了《安全健康年,才是幸福年》《抗击疫情,我们每个人都是战士》《信心,是战“疫”胜利的号角》《宅,是最佳战“疫”状态》《用实际行动向英雄先锋学习致敬》《非常时期,战“疫”更需要正能量》《战“疫”关键阶段,更要毫不放松》《复工复产必须把疫情防控挺在前面》《再接再厉,守好菏泽防疫“安全门”》等12篇新闻评论和《抗击新冠肺炎疫情四字歌》《加油武汉,中国必胜》《泪光中,我看……》《你的背影》《你的脚步》《你的模样》《你的名字》等11首抗疫诗歌。应当说,疫情防控期间,我始终保持着创作的激情,从未懈怠。尽管辛苦,但是看到作品被发布推送后,心里满满的都是成就感和幸福感。

德国思想家、哲学家、革命家,马克思主义的创始人之一恩格斯说,“没有哪一次巨大的历史灾难不是以历史的进步为补偿的。”

疫情期间,我们看到了中国社会治理的巨大进步、看到了“以人民为中心”发展理念的不断升华、看到了14亿中国人同舟共济众志成城共克时艰的民族凝聚力……这一切的一切,都在激发着我不断努力、努力、再努力。

2月24日,结束了在济南的居家办公,我携带着省内健康证明返回派驻地菏泽。说实话,我是带着一个新的奋斗目标回来的。在泉城济南期间,有读者读了我的抗疫诗歌之后,建议我找作曲家把这些诗歌谱上曲子,创作抗疫歌曲,“如果传唱起来,会更有力量”。菏泽是闻名遐迩的戏曲之乡,活跃着大批优秀的音乐家、戏曲家,我一定要和他们一起打造出具有浓郁牡丹之都气息的菏泽版系列公益抗疫歌曲。

在随后一个月的时间里,我一边履行民营企业高质量发展服务队队员的职责,为所服务企业提供精准服务,一边利用业余时间积极创作,《你的背影》《姐姐》《战疫英雄》《迎接春天》《爷爷,我要为您唱支歌》等系列公益抗疫歌词相继被媒体刊发。与此同时,我广泛寻找作曲家为歌词谱曲,而后一首一首地进行编曲,邀请歌唱者演唱并进棚录制,恳请菏泽本土电视、新闻媒体和爱心企业联合制作成精美的MV,在短短的一个月时间里,5首公益抗疫歌曲相继全网发布,得到了社会的普遍好评。

一场突如其来的新冠肺炎疫情带给我们的很多很多,我内心感受到的,更多的是感动和感恩,那么多的医护工作者向险逆行,不惧危险、不计报酬,与病毒较量、与死神赛跑,阻断疫情蔓延、抢救医治感染者;那么多的建设者昼夜辛劳,在最短的时间里建成了武汉火神山、雷神山医院以及大量的方舱医院;那么多的公安民警忍饥挨饿连轴转,在全国各地守护着城乡安全;那么多街道干部、乡镇党员日夜坚守在严寒风雪中的出入卡口,严防死守,护佑一方安康;那么多的志愿者走上街头做宣传、搞服务不辞劳苦;那么多的下沉干部务实担当,一手抓疫情防控,一手抓复工复产……我不能像他们一样到一线去防控疫情,但我可以用我手中的笔,写出更多更好的作品,为全民战疫多奉献几朵传递、传播正能量的“牡丹花”。我努力了,我做到了,我还可以做得更好。

心若牡丹开。我始终坚信,只要心里有花朵盛开,生活就一定精彩;若能把心中盛开的花朵慷慨地给予他人,整个人都会是幸福的。

人间最美四月天。随着全国疫情防控形势的不断向好,4月10日,中国牡丹之都菏泽将迎来第29届菏泽国际牡丹文化旅游节的盛大开幕,近50万亩牡丹花正竞相绽放,1200多个品种国色天香的牡丹花,不正是献给参与全民战疫的14亿华夏儿女最美的奖赏吗?

我心里的“牡丹”已盛开多时,迎着谷雨的春风,去约会“曹州牡丹甲天下”的菏泽牡丹!

